

El discurso de Maura.-Juicios de la Prensa

Por su trascendencia y por su importancia, reproducimos los principales párrafos del discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Maura que motivó el planteamiento de la crisis.

Habla Maura.

El señor Maura se levanta a hablar en medio de una gran expectación.

Empieza diciendo que no es culpa suya que sus explicaciones no hayan venido antes estando las Cortes cerradas.

Dice que no viene a contender personalmente con nadie, ni a agraviar a las personas; pero como los hechos los realizan las personas y a los hechos es forzoso aludir, ruega que nadie se crea molesto.

Yo—agrega—supongo lo mejor intención en todos, pero veo las cosas desde un punto de vista que forzosamente ha de ser el de mis adversarios y para que mis palabras tengan la debida expresión pido a todos respecto al escucharse y perdón para las involuntarias molestias que originen.

Desde aquí me dirijo, no solo a la Cámara, sino al país, a todo el país, o al menos a esta parte del país que siempre me ha honrado con su confianza y con su afecto.

No ignoro que el silencio que he guardado durante cuatro años ha producido extrañeza en muchos y a no pocos habrá inspirado un duro reproche contra mí. A todos he de decirles que este silencio ha sido deliberado y que esperaba la ocasión, atento a las cosas que iban ocurriendo en esa colaboración que llamé «sórdida y premiosa» y necesitaba ir adquiriendo la necesaria libertad para adoptar la última resolución.

¿Qué ha ocurrido en esos cuatro años? Que quienes en 1909 asaltaron el banco azul (Rumores). ¿Pero es que aún queréis poner en duda el concepto? Si, los que asaltaron el Poder en 1909, unidos a los revolucionarios, han ido engendrando un estado de cosas en el que constantemente ha nacido el veto para que no volviéramos nosotros al Poder. Y cuanto ha venido haciéndose y diciéndose no era un diálogo, sino parte de un diálogo que han mantenido ministros é izquierdas.

En esta constante colaboración que habéis puesto en práctica se ha desarrollado a maravilla la dinámica de ir sosteniendo los unos a los otros con objeto de reservar la prosecución y las dificultades para cuando un Gobierno conservador se halle en el banco azul y vosotros hayáis venido a sentaros en los bancos de la oposición.

Las izquierdas

¿Pues qué? ¿No está patente el juego que realizáis desde 1909?

En la sesión del 15 de Julio de 1910 el señor Lerroux me anunció que contra mí se cometería un atentado personal; y en efecto, a los ocho días la profecía tuvo su realización y yo nada dije y seguí callando. Esto no fué obstáculo para que los ministros del rey, los consejeros responsables de la Corona, siguieran solidarizando con los elementos de la extrema izquierda. (Aplausos de los conservadores).

Si en estos cuatro años he permanecido callado es porque aceptaba el papel que cómodamente vosotros queriais asignarme. Yo no tenía por qué evocar ningún postulado de ética política ni hablar a las gentes que no son revolucionarias de la política que represento, pues esto era absolutamente innecesario.

En estas circunstancias no me quedaba más que ser testigo mudo é impasible de lo que con gran repugnancia estaba presenciando, porque tengo formado un concepto tan grande de las responsabilidades del Gobierno, los estimo tan abrumadoras, que jamás me hubiera perdonado el haber contribuido con el menor obstáculo por mi parte al entorpecimiento de la marcha del Gobierno. No quería daros el menor pretexto para que pudieran invocar mi intervención ni como excusa de vuestros verros ni como aquiescencia de mi voluntad.

Pero había otra razón más honda para mi silencio. Tengo que proclamar muy alto, para que todos lo oigan, que no puedo aceptar la menor responsabilidad en la política que venís desarrollando. Lo dije antes y mantengo íntegra, amplia, absolutamente, la teoría que desde 1909 vengo sosteniendo. No podéis decir que la libertad que he querido mantener frente a vosotros ha impedido que la vida nacional siguiera desarrollándose bajo vuestros auspicios.

En este régimen constitucional en que vivimos la minoría conservadora ha colaborado a la tarea legislativa, interviniendo en los debates de los proyectos y fiscalizando aquellos actos del Gobierno que atañen directamente a los intereses del país. Sin embargo, no podréis negarme que desde 1909 ha quedado rota la tradición de la política circunstancial que hacía que un presidente del Consejo de ministros cuando dejaba en manos del rey su dimisión quedaba en condiciones de desandar el camino del regío Alcázar a su casa para volver a ocupar el Poder.

Y no he sido yo quien rompiera esa normalidad constitucional, pues aún en el discurso que dirigí en 1909 a las mayorías de las anteriores Cortes, en el Senado, a raíz de mi caída, ofrecí al Gobierno que me sucedió el apoyo y el voto de aquellas mayorías para sacar adelante aquellas disposiciones legislativas que estimara indispensables para continuar su obra.

Recordad lo que ha acontecido: Vino el Gabinete Canalejas y por sus antecedentes y por otras razones que yo conocía todo significaba que iba a restablecerse aquella normalidad que quedó interrumpida en tiempos del señor Moret. No es que entre el señor Canalejas y yo se estableciera pacto alguno, sino que sobrevino una identidad de apreciaciones en algunos puntos de vista. Yo no puse plazo al señor Canalejas para que se rectificaran procedimientos que no dejaban ó mejor dicho, alejaban a los partidos gobernantes de la honrada inteligencia en que debían permanecer dentro de las exigencias del régimen.

El tiempo pasó y ahora, en los primeros días del mes de Junio se cumplen los dos años de la fecha en que yo dije al señor Canalejas que no viera en mí a la oposición de S. M., que yo no era ni podía ser su heredero en el Poder, porque las rectificaciones que aguardaba con fundamento, no habían aparecido por parte alguna. Y esto aconteció cuando ya el partido liberal llevaba año y medio en el Poder.

Aquel mismo verano, contestando a una carta política que me dirigí el señor Canalejas, le notificaba yo cuanto antes le había indicado, pintándole el punto a que habían de llegar las cosas siguiendo en el estado en que se hallaban a la sazón.

Vino en Septiembre de 1911 lo del «Numancia» y acontecieron luego los sucesos de carácter interior que todos conocemos.

Llegamos a Enero de 1912 y en el Parlamento públicamente ratifiqué mis impresiones y mi actitud en forma bien expresiva; de modo que quien no lo recuerda no es que no sepa que yo lo dije, sino que se quiere hacer el desentendido. Pues a pesar de eso el partido conservador siguió estando en el Parlamento al Gobierno, la misma colaboración que antes, como si nada hubiera ocurrido, como si estuviese satisfechísimo de ello.

¿Cómo pasó el año 1912? Pues aprovechando las pizcas de oposición que hacían los republicanos para que no se aprobasen los presupuestos hasta el 31 de Diciembre. Esa es la colaboración de que no ha querido enterarse el señor Salvatella.

El señor Salvatella.—El hecho de la obstrucción es cierto, pero no la interpretación que le da S. S.

El señor Maura.—Acabó el año; se cerraron las Cortes y vino la cuestión de confianza. Ya antes, una mano criminal, privó a la patria de eminente Canalejas, creí yo que serían llamados por la Corona a consulta las personas políticas que pudieran exponer su opinión, como aconteció en otros casos. Sin embargo, no me causó gran extrañeza que las consultas no se realizaran. De mí puedo manifestar que cuanto yo pudiera decir a la Corona lo conocía ésta porque se lo había dicho hacía un año.

Esto no se sabía públicamente porque cerrado el Parlamento no hubo ocasión de manifestárselo al país. Pero no podía seguir soportando la responsabilidad de no dársele a conocer a mi partido. Por el silencio que observábamos se nos censuraba. De aquí nació la nota que dirigí a mis correligionarios en primero de Enero.

Ahora vamos al fundamento que tuve para adoptar esa actitud. No es que yo pretenda la inculpabilidad; puedo equivocarme, pero eso tiene

una sanción, sanción muy sencilla; la renuncia del cargo de diputado, que se presentó acompañado de la jefatura del partido. Era necesario que las presentase para que así quedaran mis correligionarios en libertad absoluta de rectificar ó ratificar el criterio que yo sostenía al juzgar la cosa pública.

Esta nota, que se conoció al mismo tiempo que los citados propósitos, era la nota del partido conservador y lógico era que éste la suscribiese ó la modificara y para ello tenían que verse libres de la coacción de mi persona.

Se me ratificó la confianza del partido y continué en mi puesto. Yo sé que los sacerdotes del instinto de conservación me llamarán majadero y dirán que en mi puesto habrían optado por la retirada. (Risas).

Pero no se trata de eso.

Política de atracción

Habla luego de la política de atracción de las izquierdas a que se dice dedicado el Gobierno y declara que no es ni fué nunca enemigo de esa política; pero estima que no la realiza el Gobierno, antes por el contrario, más bien lleva a cabo aquella labor que se asemeja a lo que ocurre con el molde y la figura moldeada, que son el uno lo contrario de la otra. (Aplausos de los conservadores).

La política de atracción de las izquierdas la inició Cánovas y fué su primera conquista la de atraer al campo constitucional al partido liberal, en el cual se encontraba el orador.

Con este motivo hace un estudio histórico de las máximas democráticas que aparecen en nuestra legislación, que se desconocen en muchos países que aparecen como más progresivos que éste, hasta el punto de que mientras en aquellos se restringen las prerrogativas de los hombres parlamentarios con leyes coactivas hasta cierto punto, aquí hay diputados que anuncian pomposamente que se van a comer los hombres crudos, aunque luego no lo hagan. (Risas) Pero el escándalo ya se ha producido.

Explica el estado político anterior al establecimiento del sufragio universal, manifestando, entre otras cosas, que entonces se podía decir con razón que estaba detentado la soberanía de las izquierdas; pero esto desapareció cuando vino el sufragio universal, estableciendo el principio de que un hombre era un voto. ¿Qué hicieron entonces las izquierdas? En vez de limitarse a traer al pueblo a la vida activa de la ciudadanía, se dedicaron a trabajar contra la monarquía, agradeciendo así la obra que ésta les había legado.

Se refiere a los progresos políticos que se realizaron en tiempos de la Regencia, en los que se logró mucho, pero no suprimir estas fracciones protestantes que imposibilitaban o por lo menos dificultaban con su rémora los avances de la verdadera democracia.

Y lo mismo que se dice de las extremas izquierdas puede decirse de las derechas. La prueba de que no se ha logrado la atracción de unos ni de otros, es que todavía existen gentes que niegan la Constitución.

Insiste en que nunca fué enemigo de la atracción de las izquierdas, como asimismo la desea de las derechas, pues la permanencia de ellas y el predominio de alguna presentaba varias disyuntivas.

Era la primera de ellas la desconformidad constitucional que venía a ser rémora, azote y atraso para la vida nacional. Surgía como consecuencia de ello el poder personal, que es la magia, la novela del poder que todo lo resuelve, sin que el ciudadano se moleste en pensar ni en obrar. ¿Para qué?

El poder personal

Nuestra historia ha ido siempre unida a ese poder personal y con él se recuerdan las glorias patrias, las grandes efemérides, el pasado que llena nuestros anales históricos. Yo—dice—fuí siempre y soy enemigo del poder personal y no necesito para ello el triste ejemplo de Méjico. Es que estimo que el ciudadano debe aspirar a otra representación más en consonancia con las corrientes que agitan a los pueblos modernos. El personal es dañoso aún recayendo en persona de inteligencia y nobleza de espíritu. En esto han coincidido

todos los hombres de la restauración y si alguien creyera otra cosa debe empezar por reforzar la Constitución del Estado, pues el poder personal no es planta trepadora que pueda apoyarse en el poder de otra Constitución.

En España lo peor que puede acontecerle a la monarquía es que lleguen a confundirse las casacas ministeriales con las muy honrosas pero muy distintas de la servidumbre palatina. (Sensación aplausos de los conservadores)

Hay un bosquejo de la labor política del partido conservador en tiempos de Cánovas, Silvela y Villaverde afirmando que siempre perseveró en la práctica constitucional dedicando sus esfuerzos a procurar la ciudadanía efectiva educando en ella a las muchas lumbres.

Advierte que hubo un tiempo en que la clase media se disputaba la dominación y entonces bastaba disponer de la «Gaceta» como instrumento, pero después la vida pública se ha hecho más honda, han intervenido en ella otros factores y ya no basta esto.

Asegura que la política conservadora es democrática ó no es conservadora cosa que ha dicho muchas veces entre la indiferencia de las izquierdas que no querían reconocer que era revolucionaria su actitud porque no prescribía el respeto a las leyes.

La labor del partido Conservador

Para demostrar esa afirmación enumera las leyes que él ha traído: voto obligatorio, prácticas de la ley electoral antes de la votación en ella y después de ella y otras varias de carácter oficial. El servicio obligatorio también lo intentó y si en 1909 no fué ley se debió a la oposición de los liberales. Esto sin contar otros proyectos que como el de Administración local eran un evidente progreso de la vida ciudadana. Esta es, dice la realidad; nosotros en dos años y medio hemos tenido constantemente abiertas las Cortes. ¿Y ahora?

Se pueden contar los días y en ellos los ataques é interpeleaciones violentas que se hacen al Gobierno. Manifiesta que hasta 1890 las leyes que fueron a la «Gaceta» no encarnaron en la vida nacional. En ese lapso de tiempo se explotaron las vanidades, se sirvieron las concupiscencias y puede decirse que constantemente actuaba sobre la cosa pública el Beltranejo de la casa. (Risas y aplausos).

Afirma que si no hay continuidad en la actuación de los Gobiernos, no puede haber labor útil y advierte como cuando hay cierta duplicidad en la soberanía por elementos gobernantes y otros que no lo son desaparecen algunas resistencias, pero éstas se aumentan en cuanto el curso de las cosas no sigue el camino los unos quieren con evidente perjuicio de los otros.

Advierte que ciertas concomitancias no son otra cosa que facilitar la acción de elevarse para llegar con la tura a la oposición, pero eso trae consigo el inconveniente de que la autoridad se quebrante ante el ánimo del paciente y llegue un día funesto para todos. Estima que el partido liberal no ha prestado la menor ayuda a la obra de justicia que emprendió, ni ha visto que haya tampoco recogido las aspiraciones democráticas del país.

Habéis hecho, dice, en todo eso lo contrario que yo y os reto a que en interpeleaciones aisladas me demostréis, si podéis, que miento.

Dirigiéndose a las izquierdas, dice que hasta ahora sólo han tenido la acústica de las ideas, pero no han sentido hondamente inspirándose a diario en la mentira para dirigirse al pueblo.

Así dice, habéis proclamado en el mitin que Ferrandis y yo éramos unos ladronzuelos, que los soldados del rey no defendían los intereses de España sino que servían la codicia de unos mineros. Esa es la verdad que le pregonais al pueblo anunciándole la llegada del día que todo lo va a dorar con lo cual destruye en definitiva la ciudadanía que pocas veces he podido discutir en esos bancos cosas que realmente interesan al país.

Se refiere a la institución del jurado y dice que le tiene gran cariño, como que él fué el presidente de la comisión que lo hizo, pero se duele de que por la forma en que se practi-

ca haya llegado a ser una escandalosa prevaricación.

Manifiesta que tuvo redactado un proyecto de ley para reformarlo, pero no lo presentó para evitar que se cebaran las izquierdas en su reaccionarismo, pero si llegase a gobernar alguna vez, dice que lo reformaría.

Después de censurar los procedimientos poco veraces que en sus propagandas emplean las extremas izquierdas, pasa a tratar de la constitución del bloque del cual dice que no es la confluencia de dos propagandas que educan sino el contacto vespertino de los ministros y los republicanos constituyendo una cosa que se llama intriga y que se saca de la codicia y de la debilidad.

Lo que es el bloque

El bloque no tiene programa ni luz. Sólo significa la libre entrada en todas las oficinas de todos los ministros. Contra esto protesta la opinión.

Alude al intento de 1906 hecho por el bloque, del cual protestó el orador ausentándose de Madrid.

Añade que con esa política bloquista de lo que se trata en España no es de vencer en los comicios, sino de hacer por la yugular de la «Gaceta» y con los jugos gástricos del presupuesto circular un suero que no prevalece. Esto fué hasta 1909, que de entonces acá ha habido una enorme abacación. En 1909 os unisteis a los delinquentes y de ahí vino la campaña ferrerista. ¿Y las víctimas de Barcelona? ¿No tienen derecho a nada? ¡Ah! no lo tienen porque no son de vuestro bando.

(Varias voces.—¡Oh! ¡Oh! Los conservadores aplauden).

¿Es que confundís la libertad con la impunidad y llamáis asesinos a los que mantienen el cumplimiento de las leyes? (Grandes rumores).

El señor Azcárate.—Ya lo dice Canals.

El señor Maura.—Estudió un caso histórico sin agravio para nadie.

El señor Alvarez (D. Melquíades).—Tampoco hay agravio para nadie cuando nosotros hablamos de la crueldad de los conservadores.

El señor Castrovido.—¿Y Clemente García?

(Se promueve un ligero escándalo en el que se dan voces que no se perciben los señores Castrovido, Soriano, Pidal (don Manuel) y otros).

Cuando los campanillazos del presidente logran dominar el tumulto, sigue diciendo el señor Maura.—Parece que queréis agrandar la distancia entre nosotros. No deben extrañaros mis palabras, pues natural es que estando tan lejos de mí os parezca mal lo que digo.

Luego se refiere a los trabajos que desde hace algunos años viene realizando el partido liberal para distinguirse del conservador y no encontrando el modo de lograrlo se puso el penacho del anticlericalismo, pero sucede que con eso se tropieza en España con el inconveniente de su enorme resistencia popular. Se encuentra el partido con que el anticlericalismo no lo siente gran parte de la opinión española: es más repugna al pueblo, aún a muchos liberales que como yo son fervientes católicos. Esto significa que los ministros del rey al empeñarse en acentuar su anticlericalismo son los servidores de sus aliados.

Expone el grave error que encierra el querer imponer a la monarquía matices contrarios a su significación.

Como la política anticlerical es contraria a las creencias del credo conservador en España, este partido no puede tener participación alguna en esa política.

Ya se, dice, que opináis lo contrario que yo.

Respeto todas las ideas, pero os llamo la atención para que recapacitéis si es lícito ó no que los ministros del rey aconsejen a la Corona cosa impía de la significación de la política española.

Y no os digo que exigiré, pero os diré que en tiempo de elecciones no le habéis de eso al cuerpo electoral y son muchos los anticlericales que empuñan las varas de los palios. (Risas).

Lo que es el Rey

Define lo que debe ser un monarca: el más firme sostén y la garantía más eficaz de los sentimientos nacionales, haciéndose eco de las aspiraciones de todos, en forma tal que la

labor de las evoluciones de los siglos no se malogre con bruscas transacciones.

A los que fueron ministros conmigo, dice, se lo podéis preguntar ellos me han oído muchas veces tratar este tema y señalar el hecho de que había una nación vecina en la que yo veía una corona sobre unas sienes, pero no veía allí a la monarquía.

Pocos días hará venía yo por la carretera de Extremadura y me precedía en el paseo la hermosa viña del arco iris, trazada sobre la azulada bóveda celeste y no sé cómo vino a mi mente con el meteoro el recuerdo de la República portuguesa, en el intermedio de dos tragedias, y no acertaré a afirmar si al referirme a esto mis palabras fueron una emoción ó una predicción.

(Grandes murmullos).

Yo nunca he pretendido ser inmune a la pasión política, pero yo puedo responder de la rectitud de mis intenciones y lo que os voy a decir lo digo a la Cámara y al país.

¿Creéis que quien tiene esta convicción que acaba de exponeros puede colaborar con la política que vosotros haceis?

¿Creéis que yo puedo participar de eso que realizáis?

¿Creéis que yo puedo ser cómplice de eso?

Si yo estoy equivocado nada se habrá perdido: Continuaré esa política; seguiréis en lo que vais a realizar, pero yo no soy un político de profesión.

Seguí a Silvela y a Gamazo porque ví la grandeza de sus acciones, y antes como ahora sólo sé cumplir con mi deber.

Yo no puedo ser el encargado de meter y sacar hombres en el Gobierno; no estoy hecho para este oficio.

Yo sólo sé hacer una política y con ella se me tiene siempre y sin ella no se puede contar conmigo.

Si yo me presentase a aprobar vuestro proceder político al frente del partido conservador claro está que os hubiera combatido desde los bancos; pero eso era entrar en complicidades y compartir responsabilidades.

No; yo he querido mantener durante cuatro años mi libertad para que llegara este momento en el que os pudiera hablar así.

Si hubiese aceptado vuestra sucesión en el Poder yo me hubiese declarado vuestro heredero autor de vuestros actos.

En 1909 sabiais que no ibáis a ser eternos y que os habían de suceder los conservadores para volver vosotros a la oposición; pero para que esto pudiese ocurrir era preciso colocar las cosas en forma tal que no pudieran repetirse las vergüenzas del 1909.

Nadie puede hacer un milagro y mucho menos puedo hacerlo yo y por consiguiente sepan todos que deben tener quién examine sus actos en aquella parte que les tocó en suerte.

Nos encontramos frente a una situación bien difícil.

He de terminar manifestándome que para cegar esa Estigia pestilente no hay más que un remedio y es que todos los antirrevolucionarios españoles traigan un puñado de tierra para arrojarlo en ella (Aplausos de los conservadores).

Pompeyo Gener

El ilustre escritor catalán, Pompeyo Gener, que tan envidiable puesto ocupa en la intelectualidad española, ha escrito para el «Libro Popular», una narración de un hondo y amargo pesimismo.

Se titula «Su Excelencia», y es un brioso latigazo con que Pompeyo Gener fustiga la vacuidad, el egoísmo y la falta de sentido moral de los políticos.

Un ministro, como hay muchos que se ve en la cima gracias al talento ajeno y a su poca aprensión, arranca de su centro a un inteligentísimo muchacho provinciano y le hace abandonar un modesto porvenir para correr en la Corte las tristes vicitudes del pretendiente.

La indiferencia del ministro trunca una vida y mientras el desgraciado provinciano busca en el cañón, de una Browning el desenlace del drama

Gran rebaja de Artículos en el Colmado LA PROVIDENCIA

Café tostado Puerto Rico

A 4'75 ptas. el kilogramo

Sopas huevo -- Superior calidad

A peseta el kilogramo

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LAMPARAS

EL ÁGUILA Brossa, 30 -- PALMA

Tiro de pichón

Ayer tarde en el campo d 1 "Corp Marí" que posee "La Veda" se celebró la segunda tirada de pichón de la presente temporada.

Primeramente se tiró una "poule" a cinco pájaros esculpidos dos aros en la que tomaron parte trece tiradores, siendo ganado el primer premio por don Manuel Salas que mató 14 pichones ganando el segundo premio don Gabriel Villalonga Olivar que mató 13.

Los premios consistían en objetos de arte. Terminada la "poule" se repartieron por los tiradores entre las señoras los números del regalo.

Verificado el sorteo las señoras favorecidas con la combinación fueron las siguientes:

Don José Dezeallar; señorita Carmen Cuevas. Don Juan Delgado, señorita Magdalena Socas. Don Manuel Salas, señorita Juana García Leal. Don Francisco de Jándenes, señorita Florentina Marroig. Don Gabriel Villalonga, Srta. Juana Bosch. Don Fausto Gual, señorita Mariana Lesenne. Don Luis P. de Guzmán, señorita María Alomar. Vizeconde de Couserans, señorita Antonia Socas. Don Guillermo España, Srta. Carmen Martín González. Don José Sampol, señorita María Fernanda Dezeallar. Don Antonio Montis, señorita Antonia Marroig. Don Antonio Mone, señorita Mercedes Hevia. Don Juan Frau, señorita Francisca Mone.

Resultó vencedor don Francisco de Jándenes correspondiendo por tanto el arreglo a la señorita Florentina Marroig.

Terminada la segunda "poule" la concurrencia se esparramó por el vasto campo de tiro paseando y formando corrillos en amena y entretenida charla.

Después la Banda del Hospicio interpretó rigodones y vales, que fueron bailados por distinguidas y elegantes parejas.

La animación duró hasta las primeras horas de la noche.

De sport

En el Velódromo

Ayer por la tarde se celebraron en el Velódromo de Tirador las anunciadas carreras.

Se celebraron las siguientes carreras:

- 1. De "Neófitos" en la que llegaron a la meta, por el siguiente orden: Mas, Roig (B), Magraner y Ballester.
2. "Nacional", en cuya primera serie eliminatoria se promovió fuerte escándalo contra el corredor "Rubio" que en la última vuelta, al tomar el peralte sur, "cerró", entendiéndolo bien Jurado, "cerró" al corredor Pedro Roig, consiguiendo gracias a tan indigna estratagemas, clasificándose en segundo lugar para la final. Simón "bref", llegó en primer lugar.

Muy motivada la protesta del público y demasiado benévolo el Jurado, al "suplicar" a Rubio que desistiera de tomar parte en la carrera dada la actitud del público. No debió el Jurado suplicar, debió descalificarle. ¿Es que no ha de servir para nada el reglamento de la U. V. E. porque se rijan las carreras?

De la segunda serie quedaron clasificados Gabriel Oliver y Bartolomé Sastre habiendo quedado eliminados Eduardo Trésseras y Bernardo Martí.

De la tercera serie quedaron clasificados Antonio Llompart y Jesús Roche quedando eliminados Sebastián Riera y Juan Arbona.

La carrera final fue corrida por Gabriel Oliver, Pedro Roig y Bartolomé Sastre y Jesús Roche, llegando a la meta por el orden indicado no haciéndolo el último por haber caído al embalar en el peralte Sur afortunadamente sin consecuencias.

En la primera serie de la carrera de Mallorca quedaron clasificados Miguel Sureda y Sebastián Riera y en la segunda Bartolomé Roig y Bartolomé Sastre.

Llegaron a la meta en la final por el orden siguiente: Sureda, Roig y Sastre.

En dicha carrera fueron vencidos Miguel Mas, Sebastián Riera, Juan Arbona y Juan Ballester.

El "record" del kilómetro fue establecido por Gabriel Oliver que hizo el recorrido en 1 minuto 19 segundos habiéndolo intentado Pedro Roig en 1 minuto 19 segundos 15; Miguel Sureda 1 minuto 25 segundos, Barto-

lomé Roig 1 minuto 26 segundos 15; Sebastián Riera 1 minuto 26 segundos 25 y Juan Arbona en 1 minuto y 29 segundos.

El "recorrido de la vuelta" (333'33 m.) fué establecido por Pedro Roig en 23 segundos 6 intentado por Gabriel Oliver en 23 segundos 25.

Todos los corredores vencedores fueron aplaudidos y felicitados por el público al igual que señor Durán ex-campeón de España que ha pasado a Palma para tomar parte en el Campeonato de resistencia que se correrá en el Velódromo del Veloz Sport.

Nos parece también ridículo el batallón de gente que acompaña al jurado, entorpeciendo sus funciones. No somos partidarios de la rigurosidad, pero sí de la seriedad.

Ya que con el escarpelo en la mano nos hallamos, apuntemos lo incorrecto de la actitud que para con el público observaron Simón Febrer y Antonio Llompart.

En conjunto un poco de desorden en todo y metiendo mano—valga el retruécano—todo el mundo. Menos mal que ello es costumbre y no los pillá de nuevo.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en el Socorro. Exposición a las seis de la mañana y por la tarde a las siete y cuarto Rosario, sermón por el Rdo. P. Julio Borrego, ejercicio del Sagrado Corazón, solemne procesión: Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Confalón en Sta. Eulalia.

Sentados para mañana San Isac monje y Santa Clotilde reina.

Espectáculos

Teatro

De seis y media a once los días laborales y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Entrada general 0'10 ptas.

Cine de Obreros Católicos

Todos los días de seis y media a once funciones de cinematógrafo, con entrada 0'10 ptas.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana a 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres. C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

Discos Odeón

por la RAQUEL MELLER

"La Modistilla" El apache y otros varios.

Discos doble cara 25 ctm. 8 pesetas

De venta, en el depósito de máquinas parlantes.

Casa Castellá, Sto. Domingo 34 y 36

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Dejá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

Imprenta de LA REGION

En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo mas lujoso, hasta lo mas económico, con prontitud y esmero.

Tarjetas de visita

a precios baratísimos

Talleres de enconadnaciones

de todas clases

Tip. LA REGION Montenegro, 8

enfermedades, 74; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6. Total de defunciones 468.

Excursión á alma

Leemos en un periódico de Barcelona llegado ayer: Nos participa la Comisión organizadora de la excursión turística a Palma de Mallorca para asistir a la corrida de Ricardo Torres y Manolete, que ha contraído compromiso con una casa naviera para hacer el viaje.

Uno de estos días se comenzarán a repartir las "contraseñas" a los numerosos inscriptos, que serán canjeadas á su debido tiempo por el pasaje. Este se dividirá en "clases de 1.ª, 2.ª y 3.ª"

Los excursionistas al tomar el vapor para Mallorca tendrán en su poder la entrada de la clase que se desee y la borrrera correspondiente quien la haya solicitado.

Algunos admiradores de «Bombita» han hecho indicaciones a la comisión en el sentido de que se estudie la conveniencia de que el buque expedicionario desembarque en Sóller, toda vez que el viaje resultaría más agradable y se podría admirar las bellezas de aquella parte de la isla.

De poderse complacer á los expedicionarios, el viaje se efectuaría en seis horas escasas. De Sóller a Palma se aprovecharía el nuevo tren, que invierte unos cuarenta minutos en el recorrido por entre los naranjales que adornan Sóller.

Cada día se nota mayor entusiasmo para asistir a la corrida Palma.

EL ALCOHOLISMO

Una agresión

En un establecimiento de la bebi da de la calle de S. Magin conocido por «Ca'n Joaquin» un individuo llamado Vicente Pujol, y que se hallaba en completo estado de embriaguez, agredió con un cuchillo á un amigo suyo llamado Rafael Roca (á) «Inquerro» causándole una herida de pronóstico reservado en la región lumbaz izquierda, de la que fué curado de primera intención en el dispensario de la cruz Roja de Santa Catalina por el médico señor Roca, que calificó de grave la herida. En una camilla fué conducido al Hospital Civil, el herido, acudiendo allí el juez del distrito de la Lonja, acompañado del escribano señor Oliver, tomando declaración al Roca, que no sabe á qué atribuir la agresión.

El agresor fué detenido por el cabo de la guardia municipal señor Comas.

Marítimas

Se ha dispuesto que el aliférez de navío don José María Tamayo y Orellano embarque en el cañonero Nueva España para cubrir vacante que, de su empleo, existe en dicho buque.

Ha sido devuelta á la comandancia de Marina de Barcelona, para que se llenen ciertos requisitos, la instancia del piloto de la marina mercante don Bartolomé Palmer.

Esta mañana solamente ha llegado de regreso de Alicante é Ibiza el vapor "Lulio".

Han salido de Barcelona para Andraitx el pailebot "Tres Hermanos" y para Almería la goleta "Mazagán".

Esta tarde saldrá para Barcelona el vapor "Miramar".

Nueva central eléctrica

Se ha presentado al Ayuntamiento de Mautauri una instancia solicitando permiso para la instalación, en la mencionada villa de una central eléctrica destinada á producción de energía para el alumbrado y otras industrias, la que ha sido acogida con mucho agrado por el Ayuntamiento restando en todo el pueblo gran entusiasmo.

Militares

Aseensos. -El sargento del Regimiento Infantería de Palma D. Manuel Sansó Sastre, ha sido ascendido a la brigada del Regimiento Cazadores de Ibiza.

Crónica Social

Se halla muy mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama algunos días el reputado médico nuestro querido amigo don Domingo Escafi.

De veras deseamos su pronto restablecimiento.

El sábado á bordo del vapor correo llegaron á Palma el Director de la "Isleña Marítima" don Sebastián Simó y el joven alumno de la facultad de medicina don Juan Toribio.

Sean bienvenidos. El sábado llegaron de regreso de su viaje de novios por Madrid, Toledo y Valencia, nuestros queridos amigos don Andrés Cifre y su señora

En el número próximo se publicará "Un veterano", novela de don Roberto Molina, autor absolutamente desconocido hasta ahora, que obtuvo el primer premio en el Concurso abierto por "El Libro Popular", cuyo Jurado calificador formaban Joaquín Diezta, Manuel Linares Rivas y Ramón Pérez de Ayala.

NOVEDADES DEL DIA

Casa de la Ciudad

Los asuntos que han de ser tratados en la sesión que el Ayuntamiento celebrará en 2.ª convocatoria hoy lunes día 2 de junio de 1913, á la hora doce, son los siguientes:

Acta de la anterior.

Cuentas. Sorteo para la designación de cual de los señores concejales últimamente elegidos por el 8.º distrito debe cesar en sus funciones al terminar el presente bienio.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente á las mesas de la venta de flores.

Diez y seis dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo autoricen otras de carácter particular en igual número.

Otro ídem para la construcción de un trozo de alcantarilla desde la calle de Frailes á la del Arco de la Merced.

Otro ídem proponiendo se desestime una instancia solicitando una indemnización y perjuicios por efecto de la rasante de la calle de San Miguel en la casa número 176 y 178.

Otro ídem proponiendo se apruebe el acta de recepción provisional y liquidación de la parte de obras del depósito de agua de la Plaza de San Antonio.

Otro ídem para que se acuerde anunciar una nueva subasta para la terminación de dicho depósito.

Otro ídem referente á una reclamación producida en contra de la alineación de la Plaza de Cort.

Otro ídem designando un concejal para concurrir á lo subasta del paseo del Borne. (Reformo).

Relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Dictamen proponiendo la aprobación de un informe del Arquitecto Municipal para la modificación de condiciones para construcción de panteones.

Otro ídem pidiendo una ampliación de 40 plazas para los Baños de Campos.

Moción solicitando la baja en el padrón de vecinos de don José Fuset y su esposa.

Otro íd. traspaso de una sepultura.

Dictamen proponiendo la adjudicación definitiva de los señores D. Juan Cerdá y don Cayetano Segura sobre la venta de un solar del Baluarte de Santa Margarita.

Otro ídem para la adjudicación a don Francisco Oliver del solar de las inmediaciones del Baluarte de Santa Margarita.

Otro ídem para la recepción definitiva de las obras de urbanización de la Puerta San Antonio.

Se ha hablado estos días en el Ayuntamiento de suprimir algunos empleos temporeros, con el fin de evitar el agotamiento de la consignación de este año, antes del tiempo reglamentario. En nuestro concepto harán muy bien y hasta creemos que esa medida debe llevarse á cabo, pero debe hacerse prescindiendo de todo color político y después de una seria investigación de idoneidad y cumplimiento del deber, desbrocense las oficinas, sin tener en cuenta las recomendaciones ni procedencias y al empleado que cumpla con su deber, debe respetarle en su puesto y lo mismo decimos respecto á los que lo son de Plantilla y se evitarán las justas murmuraciones á que han dado lugar antes de ahora las imposiciones de la política que colocaron empleados nuevos en aquella casa pasando á ocupar puestos de importancia, porque amparados en aquellas palabras que nosotros condenaremos siempre, por eso somos mayoría, despreciaron los derechos de quienes debían ascender y que ahora se ven postergados y humillados, debiendo respetar como Jefes á quienes debieron ser sus subalternos.

A las 11 de la mañana del sábado se reunieron en el Ayuntamiento los señores don Miguel Ripoll Sanz y don Andrés Janer Roca, secretarios de los Ayuntamientos de Dejá y Bañalbufar respectivamente, con el fin de constituir con el Alcalde de Palma y el secretario la Junta de representantes de los Municipios de este partido judicial, para discutir y aprobar la cuenta de la Cárcel de 1912 y presupuesto de la misma para 1914.

Las cuentas ascienden á la cantidad de 48.658'11 pesetas y la data á 19.859 pesetas 56 céntimos.

Las cuentas quedaron aprobadas en la forma citada y se levantó la sesión.

Para ayer á las 11 estaba anunciada la renuncia de la Junta Municipal, al objeto de celebrar sesión.

En ella se debía dar cuenta del dic-

tamen de la Comisión de Hacienda sobre las cuentas generales del año 1912 y acuerdo definitivo sobre ellas.

Modificación de la tarifa del arbitrio sobre alcantarillas y pozosnegros que figura en el presupuesto del año actual.

Como no hubo número suficiente para celebrar sesión, no pudo celebrarse esta.

Cédulas personales

Se han fijado los siguientes días para la recaudación del impues de cédulas personales.

Partido de Palma

Algaída del 6 al 10, Andraig del 26 al 30, Bañalbufar del 6 al 7, Dejá del 11 al 12, Buñola 18 al 20, Esporlas del 16 al 17, Establiments del 11 al 13, Estalenchs del 9 al 10, Calviá del 8 al 9, Forualgu del 19 al 20, Luchmayor del 7 al 14, Marratxi del 6 al 9, Puigpuent del 19 al 20, Santa Eugenia del 11 al 12, Santa María del 3 al 5, Soller del 14 al 19 y Valldemosa del 12 al 13.

Partido de Inca

Alaró del 9 al 12, Alcudia del 9 al 12, Biniseul del 4 al 7, Búger del 9 al 10, Campanet del 11 al 14, Costig del 15 al 17, Escorca del 15, Inca del 1 al 30, Lloseta del 2 al 3, Llubí del 21 al 24, María del 9 al 11, Muro del 21 al 24, Pollensa del 16 al 20, La Puebla del 2 al 5, Samsellas del 10 al 13, Santa Margarita del 17 al 20, Selva del 2 al 5 y Sineu del 2 al 5.

Partido de Manacor

Artá del 9 al 12, Campos de 12 al 15, Capdepera del 6 al 8, Felanig de 17 al 23, Manacor del 1 al 30, Montuiri del 18 al 20, Petra del 7 al 9, Porreras del 23 al 26, San Juan del 16 al 17, Santany del 13 al 17, San Lorenzo del 16 al 17, Son Servera del 18 al 19 y Villafraña del 10 al 11.

Partido de Menorca

Alayor del 10 al 13, Ciudadela del 6 al 9, Ferrerías del 14 al 15, Mahón del 1 al 30, Mercadal del 16 al 18, San Luis del 19 al 20 y Villacarlos del 21 al 22.

Partido de Ibiza

Formentera del 9 al 12, Ibiza del 1 al 31, San Antonio Abad del 13 al 16, San José del 17 al 21, San Juan Bautista del 22 al 25 y Santa Eulalia del 26 al 30.

De Teatros

Lirico

Ayer debutaron la canzonetista Montesinos y la bailarina Valerito.

Ambas artistas fueron muy aplaudidas.

Todas las sesiones celebradas en dicho teatro se vieron muy concurridas.

Protectora

La Condesa Negra, atrajo á dicho cine numerosísimo público, ávido de conocer la preciosa película.

Obreros Católicos

También se vió muy concurrido este cine por distinguida concurrencia.

Todas las películas fueron muy celebradas.

Estadística

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de población en esta provincia durante el pasado mes de abril fué el siguiente:

Población, 326.023 habitantes. Nacimientos.—Vivos, 657; varones, 352; hembras, 305; legítimos, 650; ilegítimos, 2; expósitos, 5; Muertos, 9; varones, 7; hembras, 2; legítimos, 8; ilegítimos, 1.

Defunciones.—Varones, 220; hembras, 239; menores de cinco años, 108; de cinco y más años, 360; en hospitales y casas de salud 19; en otros establecimientos benéficos 5; fiebre tifoidea, 1; viruela, 6; sarampión, 3; coqueluche, 3; difteria, 1; gripe, 3; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 43; tuberculosis de los meninges, 4; otitis tuberculosa, 4; cáncer y otros tumores malignos, 16; meningitis simple, 19; hemorragia cerebral, 28; enfermedades orgánicas del corazón, 62; bronquitis aguda, 24; bronquitis crónica, 23; neumonía, 15; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 37; diarrea y enteritis (menores de dos años, 9; hernias, 1; obstrucciones intestinales, 3; cirrosis del hígado, 4; nefritis aguda y mal de Bright, 7; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 3; debilidad congénita y vicios de conformación, 11; senilidad, 39; muertes violentas, (excepto el suicidio) 8; otras

enfermedades, 74; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6. Total de defunciones 468.

enfermedades, 74; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6. Total de defunciones 468.

enfermedades, 74; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6. Total de defunciones 468.

enfermedades, 74; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6. Total de defunciones 468.

enfermedades, 74; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6. Total de defunciones 468.

Información Telegráfica

La crisis resuelta.-El Rey ratifica los poderes á Romanones.-Todo igual

Habla Villanueva

Madrid 1 (1'10 m.)

Los periodistas tuvieron ocasión de hablar con el presidente del Congreso.

Le preguntamos á qué ahora iría á Palacio y nos dijo que no había recibido aviso ninguno, cosa que por otra parte no le sorprende, pues podría darse el caso de que no fuera consultado por la índole delicada del conflicto planteado, y no ser necesario oír nada más que al señor Maura.

Lo que dicen Azcárate y Pablo Iglesias

Estos días el salón de conferencias del Congreso, los pasillos, los escritorios y bufet están llenos de diputados, periodistas y comentaristas.

Excusado es decir que no se habla más que de la crisis y de las consecuencias que podrá tener, sin atreverse nadie á formular juicios definitivos.

Entre las diversas opiniones que hemos recogido están las de Azcárate y Pablo Iglesias, los cuales opinan que esta crisis no debía haber surgido hasta que terminara el debate político en el cual había muchas cosas que liquidar.

El señor Maura aludió á hechos y personas diversos y lo que dijo no puede quedar sin contestación como forzadamente ocurriría si ahora viniera una disolución de Cortes.

Pablo Iglesias dice que si el conde de Romanones ha sido quien ha planteado la cuestión de confianza al despachar hoy con D. Alfonso, ha incurrido en una gran cobardía. Si la crisis ha sido consecuencia de algún gesto desagradable que Romanones haya observado al hablar con don Alfonso, de éste es toda la responsabilidad ó al menos ya que el monarca es irresponsable, bien podrá decirse que el jefe del Gobierno lo habrá dejado en evidencia.

La crisis hubiera estado en su punto como consecuencia del debate político, pero no antes.

Creo como solución lógica la continuación de los liberales, pero siempre con la condición de que el debate político continúe hasta el final.

Los conservadores no pueden venir entre otras razones porque no se han definido todavía. Eso de la jefatura de Maura es más nominal que efectiva y es cosa de concretarse.

Iglesias no comprende cómo Maura ha dicho que no puede recibir el Poder de los liberales.

O eso no son más que palabras sin sentido ó significan que ha de hacerse una resolución y D. Alfonso ha de llamarle á él para sofocarle. En otro caso es evidente que Maura sólo podrá recibir el Poder de manos de los liberales.

Tanto como clama Maura contra el poder personal y el que quiere imponer el suyo á todo el mundo; es decir, que mientras los liberales no sean lo que él quiere que sean, y no hagan lo que él quiere que hagan, no son dignos de convivir con él en la política española.

El órgano oficioso

«El Diario Universal» órgano oficioso del Gobierno publica la siguiente nota como contestación á las de los republicanos y los regionalistas:

Tanto los republicanos como los regionalistas prescinden en las notas que dejamos consignadas de las razones fundamentales que ha tenido el conde de Romanones para plantear la cuestión de confianza.

Aparte de que estas cuestiones se plantean cuando los jefes del Gobierno estiman que es momento oportuno el hacerlo en el caso presente, es de toda evidencia, y en su discurso lo dijo reiteradamente el conde, que el carácter determinante de su resolución era la actitud adoptada por el Sr. Maura, cuya situación dentro de su propio partido podría modificarse si se hubiera aplazado hasta la terminación del debate el plantear ante la Corona la cuestión al plantear la cuestión de confianza.

Cuando el jefe del Gobierno seña-

lando en su discurso, la gravedad que atribuía al acto realizado por el señor Maura, terminó con la declaración que anunciaba el planteamiento de la crisis bien claramente demostró que en esta resolución no podía influir el curso del debate siendo por tanto innecesario y casi perjudicial esperar que este terminara para plantearlo.

Manifestaciones de un liberal

«La Epoca» pone en labios de un personaje liberal lo siguiente: «No es que lo dijera el señor Villanueva, pero de sus palabras se desprende la convicción absoluta que el presidente del Congreso, abriga, de que continuarán los liberales y hasta de que las Cortes reanuden sus tareas el próximo lunes con un «decía-ayer»».

El conde no puede vivir con las condiciones que tiene para la política le faltan otras muchas para hacer papel airoso ante el Parlamento. Esto lo hemos visto estos días en varias ocasiones la Cámara se ha reído sin disimulo alguno de las frases y de los conceptos del presidente del Gobierno.

Esto no puede ser por decoro del Parlamento y por propio decoro del partido liberal.

Lo de hoy, el plantear la crisis contra toda lógica, es un movimiento instintivo del conde.

Ayer pudo contestar al señor Maura porque ante un ataque violento siempre suena bien la nota del clarín pero ¿podía seguir discutiendo y defendiéndose en un debate de la importancia y trascendencia del planteado?

Es de creer que esta crisis será una habilidad más del jefe del Gobierno, huir para no quedar en condiciones de inferioridad parlamentaria frente á los oradores.

Celebrando consultas

Durante el día de ayer celebró don Alfonso importantes consultas.

Uno de los llamados á Palacio fué el señor Montero Rios quien manifestó al Monarca que según su opinión y criterio debían de seguir los liberales en el Poder y añadió: En esta crisis está descontento este punto de vista lo que hay que poner bien en claro es si el señor Maura, pensando como piensa, está incapacitado para gobernar.

El Marqués de Fidal

También estuvo en Palacio el Marqués de Fidal y como los señores Villanueva y Montero Rios consideró que los liberales debían seguir gobernando.

Ahora con respecto á las relaciones mutuas que deben existir entre los partidos turnantes, consideró el Marqués de Fidal, que ellas pueden ser más íntimas y mas estrechar sin manifestaciones concretas de los jefes, pues un poco de buena voluntad es bastante.

Identificado con Maura considera que éste no ha negado su concurso al partido liberal para seguir gobernando, pero en cambio le ha puesto de manifiesto el temor de que se establezcan concomitancias tales con las izquierdas que hagan imposible toda inteligencia.

Lo que dijo Dato

El ex-presidente del Congreso manifestó sin embajes ni rodeos que había dicho al Rey que el problema planteado por el señor Maura debía ser ventilado en las Cortes y no en la Cámara régia.

Desde luego mostróse partidario de que continuasen gobernando los liberales añadiendo que no había un partido conservador apto para heredar el poder.

Opinión resumida

Al conocerse los términos como se habían expresado los primates de los partidos, todo el mundo fué abrigando el convencimiento de que al señor Conde de Romanones se le ratificarían los poderes.

Se ha advertido entre los prohombres consultados que sin condenar á Maura se muestran contrarios á su modo de ver las cosas y que no consideran ni perjudicial ni grave la labor de aproximación de las izquierdas realizada por el señor Conde de Romanones desde el Gobierno.

M. 2—1'10 m.

Hacia la solución

Las consultas siguieron ayer siendo el primero de los primates que llegó á Palacio don Alejandro Pidal.

Con criterio amplio, manifestó que había aconsejado al Monarca que continuase en el Poder el partido liberal y que el tema político plantea-

do en las Cortes por el señor Maura, allí debía ventilarse y ante el país oírse opiniones y conceptos.

Es necesario, añadió el señor Pidal, que los partidos permanentes sean partidos fuertes, pues los unos y los otros necesitan larga permanencia en el Poder para el desarrollo de toda su política.

Lo que dice Azcárate

También estuvo en Palacio el general Azcárate y como el señor Pidal entendió que debía aconsejar al Rey que continuara en el Poder el partido liberal.

El señor Maura en su discurso combatió toda una política, por entender que era coniar á los intereses de la Patria y de la Monarquía, solamente se conoció el criterio del jefe del Gobierno, falta oír otras opiniones tan valiosas como aquella y otras, que precisamente por ser los aludidos elementos á quienes se ha combatido, deben expresar sinceramente su criterio.

Así es, continuó diciendo el señor Azcárate, que entiendo debe irse á las Cortes seguidamente y continuar el debate político, después ya veremos lo que conviene hacer, cuando en el Parlamento se haya dicho cuanto hay que decir.

Habla García Prieto

El señor García Prieto ha sido muy claro y terminante con sus manifestaciones.

Pidió la venia al Rey para poder decir á los periodistas cuanto había dicho al Monarca así es que obtenida fué explícita con todos ellos.

El Gobierno ha planteado esta crisis por un exceso de delicadeza, hasta el punto de que á sorprendido á todo el mundo, nadie la esperaba ni nadie la creía pertinente.

Ya planteada han comenzado las consultas y todos han debido estar conformes en un punto que la importancia del señor Maura, con ser mucha, no es tanta que pueda determinar un cambio de política, maxime cuando la cuestión de confianza se ha planteado por un discurso pronunciado en el Parlamento, por respeto á este Parlamento deben ratificarse los poderes al Conde de Romanones y hacer que allí continúe el debate político oyendo las valiosas opiniones de las distintas fracciones que integran las Cámaras.

Después, tal vez haya necesidad de examinar lo que se debe hacer para resolver los temas políticos que surjan del debate.

Conversando con Romanones Un periodista habló al conde de la unanimidad de pareceres que hay entre los prohombres liberales, contestando el Presidente.

«Las Cortes volverán á reunirse y todo se aclarará».

El momento de plantear la crisis, por el conjunto de circunstancias que concurren sólo puede apreciarse la persona que se encuentra á la cabeza del banco azul.

De haber intervenido en el debate otros elementos políticos se habría contribuido á agravar el conflicto planteado.

Esto sin tener en cuenta que los mismos que hoy dicen que me apresuré, de no haber presentado la cuestión de confianza habrían hablado de apegos al Poder y dirigido cargos, por no apreciar en todo su alcance la situación que se creaba el señor Maura con su discurso, el cual no ha podido ser más terminante.

No sé en qué quedará esto.

Lo que quiero es quedar como debo.

Ni debe mostrarse apegos al Poder, ni apresuramientos en renunciarlo.

La satisfacción que tenga es que en los momentos en que pudiera asaltarme la idea de haber sufrido una equivocación en lo que respecta á la oportunidad del planteamiento de la crisis, todos los prohombres liberales están á mi lado aprobando cuando he hecho y aplaudiendo mi proceder.

Esto me indica que no me he equivocado.

Ya sé que hay quienes dicen que ha sido una habilidad mía.

Pues bien, prefiero que digan esto á que me tachen de torpe.

Lo que todos habrán podido ver es que no huyo el cuerpo en el Parlamento.

Lo he demostrado.

Puedo asegurar al propio tiempo que no hay español que tenga más interés que yo en la unión del partido conservador. Podrá haber quien lo sienta igual que yo, pero más, no.

Mañana quedará resuelta la crisis, aunque no pasa de ser una creencia mía nada mas.

Conoció la carta del Sr. Maura al señor Canalejas.

En ella, escrita en el verano de 1911, decía el jefe del partido conservador cuanto ha manifestado en su discurso de ahora, lo cual prueba que no ha variado en lo mas mínimo de actitud; es decir, que de sus manos no recibiría el Poder.

Muerto aquel, aplica el mismo criterio á nosotros.

Y no se diga que se presta á dudas la actitud del Sr. Maura, porque lo que podrá siempre decirse es que habla bien claro.»

Ratificación de poderes

A las ocho y veinte de la noche salió Romanones de Palacio anunciando á los periodistas que aguardaban que S. M. el Rey le había ratificado los poderes y ello sin condiciones de ninguna clase.

La nota oficiosa

La nota oficiosa redactada y que se ha hecho circular por todas las provincias dice así:

«El discurso pronunciado por el señor Maura el jueves en la sesión del Congreso, ratificando las actitudes de las declaraciones anteriores, dió estado parlamentario á una alteración, en natural convivencia y en relación á los partidos gubernamentales».

En vista de ello el Presidente del Consejo que contaba con la aprobación de las mayorías de ambas Cámaras estimó «deber suyo» felicitar á la Corona su gestión oyendo las opiniones y consejos de personas autorizadas para darlos por suposición oficial en ambos partidos y después de consultar con dichas personas y apreciar las opiniones por los mismos emitidas, estimó que no había causa debida para introducir modificación alguna en la situación política y ha resuelto otorgar nuevamente su confianza al conde de Romanones, quien continúa al frente del Gobierno tal y conforme estaba constituido».

Luego añadirán que inmediatamente se reanudarán las sesiones de las Cortes, proseguirá el debate político y se discutirán los proyectos del Gobierno.

Preguntado el señor Conde de Romanones cuando se abrirán las Cortes respondió:

«Mañana mismo, si pudiera abrir las esta noche las abriría».

Comentarios á la situación

A última hora de la tarde el Congreso y salón de conferencias estaba animadísimo haciéndose sabrosos comentarios acerca de la solución dada á la crisis.

Los mauristas se declaraban muy lejos del Poder, estimando que las declaraciones de su jefe los inutilizaba para una próxima ni remota actuación.

Seguían reconociendo que la actitud del señor Maura merecía su elogio por responder, á su juicio, á un sincero estado de conciencia; pero á medida que con las horas se esclarece el juicio enturbado por el efecto de una elocuencia admirada, no ocultan la amargura que les produce la realidad acusadora de que su jefe maniobra fuera de la órbita de la política militante.

Surgen disidencias

Asegúrase que importantes elementos del partido conservador no están conformes con el discurso que pronunció don Antonio Maura, en dos puntos concretos.

Primero. Que sea cualquiera el juicio que ellos tengan del partido liberal y de sus actos no llegan hasta romper las relaciones que tienen con él y el Poder lo recogerán del partido liberal cuando sea la hora.

Segundo. Que ellos no dejen á Su Majestad indefenso, y que creen, que el partido conservador debe ser el que turne con el liberal en la gobernación del Estado, y á ello están dispuestos.

En el estado llano, tan dócil y sumiso un día, se opera una radical transformación y se le ve ir formando el cuadro para defender las esencias del antiguo partido liberal-conservador,

bastardeando con las intemperancias del maurismo.

La solución

La crisis resuelta, y contando con la solución prevista por todos, las Cortes reanudarán sus tareas el lunes.

En dicha sesión el Conde de Romanones explicará la crisis y continuará el interrumpido debate político, ó se planteará otro derivado de las manifestaciones que haga el jefe del Gobierno.

El Marqués de Alhucemas

Es absolutamente falso, el rumor que acoge un periódico de la noche, en el cual se decía que, antes de ir á Palacio el Sr. Maura, le visitó en su domicilio el Sr. García Prieto.

Todos los que conocen al marqués de Alhucemas reconocen en él, entre otras cualidades relevantes, la de la exquisita corrección política, que en ningún caso ha desmentido.

Amigos íntimos del ilustre marqués de Alhucemas a cuantos estiman en el ilustre hombre público las virtudes políticas á que hemos aludido censuraban, con la acritud merecida, el rumor insidioso, el cual, como no podía menos de ocurrir, fué totalmente desmentido.

Esa acritud se explica porque se iniciaron ciertos insidias, tanto más lamentables dada la actitud correctísima que es norma de conducta en el Sr. García Prieto, y que, por lo que se refiere al partido liberal, ha podido apreciar y ha apreciado el jefe del Gobierno.

El respetable personaje político tuvo ocasión de hablar con el Presidente del Consejo de Ministros, y de una manera expresa, que proclamaba la sinceridad de sus palabras, reiteró al conde Romanones toda su adhesión y su cooperación toda y la de sus amigos para crear facilidades, al fin de hallar la línea de conducta que estime que mejor ha de conducir á la solución satisfactoria del problema político planteado.

El Asesinato del Sr. García Jalón

Perdiendo interés

A medida que va pasando el tiempo, decae el interés que en los primeros momentos produjo en la opinión el asesinato del Sr. García Jalón.

Hoy, casi no se ha hablado del asunto, pues el interés del público, está fijo en la resolución que pueda tener la crisis que ayer planteó el Conde de Romanones.

Dice el secretario

Se dijo que el capitán Villanueva, secretario del juzgado militar que instruye proceso sobre el asesinato del Sr. García Jalón, había manifestado que perdían el tiempo lamentablemente los funcionarios judiciales que quieren que entienda en el asunto la jurisdicción ordinaria.

El capitán Villanueva ha desmentido que hubiese hecho tales manifestaciones, añadiendo que es partidario del fuero de guerra, pero que no ha aventurado juicio alguno sobre este asunto, que han de resolver los tribunales.

Detenido, en libertad

Ha sido puesto en libertad el señor que fué detenido por infundir sospechas á causa de haber preguntado donde estaba el calabozo del capitán Sánchez y donde doban sus ventanas.

El juez militar, después de tomarle declaración, ha comprendido que el fin que perseguía el aludido señor era simple curiosidad, aunque curiosa por infundir sospechas.

Diligencia impertante

Se atribuye gran importancia á la diligencia practicada anoche por el juzgado militar.

Careo

Se dice que en el careo entre el capitán Sánchez y el soldado Manuel Polo, éste lanzó acusaciones contra el capitán.

Parece que entre otras cosas dijo que había visto varias veces entrar en la Escuela Superior de Guerra á Jalón del brazo de María Luisa.

Extranjero

M. 31—1'10 m.

Se ha firmado la paz

Ayer mañana á las 12'50 ha sido firmado por los delegados balkánicos el tratado preliminar de paz.

Cada uno de los delegados pronunció un pequeño discurso, exponiendo el criterio de sus Gobiernos respectivos en los asuntos no comprendidos en el Tratado.

¿Guerra inminente?

En los círculos políticos existe la impresión de que la guerra entre Bulgaria y Servia es inminente.

Los turcos están tristes

La firma de la paz en Londres ha sido bien acogida, pero la tristeza es general.

Los periodicos en sus editoriales lo reflejan vivamente.

Se ha dado la curiosa coincidencia de que ayer, cuando Rechid pachá firmaba el abandono, por parte de Turquía, de Tracia, Macedonia, Albania, Creta y las islas del Egeo, se celebraba solemnemente en la gran mezquita el aniversario del asalto y toma de Constantinopla por el Sultán Mahometo.

El Gobierno ha ordenado á las tropas de Tchataldja vayan evacuando sus posiciones conforme lo hagan los búlgaros.

Entre periodistas

Un periodista alsaciano, corresponsal de «Le Matin», ha enviado los padrinos á otro corresponsal el periodista Smit, por haber escrito varios artículos contra Alsacia y Lorena.

Aviante muerto

El teniente aviante señor Kreyder que estaba haciendo ejercicios con un monoplano en el campo de aviación de Bourges, cayó con su aparato desde gran altura quedando muerto en el acto.

Aeronautas

Esta mañana se elevaron en un globo esférico tres aeronautas, llegando hasta una altura de 3.000 metros.

Huelga minera

Río Janeiro.—Ha estallado la huelga general de los maquinistas de las compañías de navegación nacional.

Como consecuencia de la huelga está completamente paralizado el servicio del comercio de cabotaje.

Divorcio

Bruselas.—La duquesa de Orleans, archiduquesa de Austria, mañana presentará demanda de divorcio contra su marido.

Funda su petición diciendo que ha sido abandonada encontrándose gravemente enferma. Exige que su marido le pague una renta para atender á su manutención y que le devuelva grandes sumas que ella le había prestado.

Lo de Portugal

Coimbra.—Han dado fin los sucesos que agitaron á esta ciudad entre estudiantes y obreros.

Los cuarenta estudiantes detenidos han sido puestos en libertad. Muchos de ellos han abandonado la ciudad esperando regresar á ella cuando estén los ánimos calmados.

Proyecto rechazado

El senado de Ottawa ha rechazado el programa naval presentado por el Gobierno.

La guerra en los Balkanes

Tratado firmado

Londres.—Según habíamos anunciado, después de varias entrevistas de los delegados de los Estados balkánicos con el ministro de Negocios extranjeros inglés, han sido firmados, á las 12'40 los preliminares del tratado de paz entre Turquía y los Balkanes.

Incidente desagradable

Atenas.—Ayer ocurrió un incidente que pudo tener graves consecuencias.

El crucero de guerra alemán «Strasburgo» entró en el Pireo pretendiendo echar las anclas. El comandante del buque ignoraba que en tal sitio no puede anclarse después de las ocho de la noche.

Apenas entro el barco los fuertes de Pireo rompieron fuego sobre el buque, cayendo muchos proyectiles cerca de él.

Al ver tal recibimiento el crucero alemán escapó á toda máquina, llevando á la tripulación á zafarrancho de combate.

Tras el buque marchó un bote con bandera blanca en el que iban un oficial y varios marinos griegos.

El oficial subió á bordo del «Strasburgo» y dijo al comandante la causa de los cañonazos. Pero después el buque marchó hacia alta mar.

Guerra próxima

Londres.—En vista de las noticias recibidas, reina gran pesimismo entre los elementos diplomáticos, pues se cree segura una guerra entre Servia y Bulgaria.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

FOR CAMBIO DE LOCAL

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Soller - Deyá - Miramar
y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 14'50 pesetas por persona	Por grupos de 5, a 10'50 pesetas por persona
4 a 16'50	4 a 11'50
3 a 19'50	3 a 13'00
2 a 25'00	2 a 16'00
un solo individuo 45'00	un solo individuo 25'00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Soller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el Hotel LA MARI-NA, 6 de fiambré en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o de compañeros.

Para más detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Precio del pasaje 3.ª clase 175 ptas. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana:	Duca D' Aosta	22 Mayo
La Veloce	Savoya	25 Mayo
Navigazione Generale Italiana:	Re vicario	29 Mayo
La Veloce	Duca Di Génova	7 Junio
Navigazione Generale Italiana:	Regin Elena	12 Junio
id. id. id. id. id.	Duca Degli Abruzzi	19 Junio

Para más informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Casa para alquilar

Se alquila en la calle de la Peletería n.º 7 un primer piso de mucha capacidad con balcones en dicha calle, en la plaza del Temple y en la calle de los Botones, con cinco dormitorios, agua a grifo, terrazo espacioso a nivel del piso, coladuría y jardín, con cochera ó sin ella en la calle de Botones. Informarán en la calle de Morey, 4-1.º

Pérdida

Se ha extraviado una piedra de regular altura (espigada) con la cab za y orejas color de chocolate, atiendo por el nombre de Patis. El que la tenga en su poder pñede entregarla a la calle de Tierra Santa número 7, y se le gratificará.

CARNE BARATA

La sociedad Agrícola de Ganaderos del Pla de San Jordi, ha instalado en Palma dos mesas para la venta de carne de buey y ternera, a pesetas 1'75 el kilo, en la plaza de Abastos.—Frente al Café Mahonés.

Se vende

una máquina de vapor de 200 caballos H. P. efectiva construida por ALEXANDER HERMANOS de Barcelona y una caldera multibular de NAAYER Y CA de 250 H. P. por haber colocado Motores eléctricos en su sustitución. Se dará por la mitad de su valor. Dirigirse a la fábrica de papel LA CLARIANA, Onteniente.

Línea Pinillos España Musical S. A.

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Cádiz,	27 Abril	Barcelona	28 Mayo
Infanta Isabel	15 Mayo	Valbanera	15 Junio

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Junio el magnífico vapor

BALMES

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PIANOLAS — ANGELUS — PHONOLAS — SIMPLEX
Aparatos de 58 y 88 notas — Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se remitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precios sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26 — ZARAGOZA

Lloyd Sabauo

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de Jardín de invierno. SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIO REDUCIDOS.

TERCERA CLASE Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Aline

Para informes en Palma Calle del Mar, 49-1.º

OFICINA TÉCNICA

Conquistador, 4 PALMA

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

MOTORES.—Elevación de Aguas

Material de primera Calidad

PRECIOS REDUCIDOS

Venta al por mayor de Material Eléctrico

A Centrales ó Instaladores, en inmejorables condiciones

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

la sulfurina Jimeno

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.º

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma,

y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos